

关于图书馆学研究的一点思考

宓 浩

超 稳 态

教科书上说（不少文章也这样认为），图书馆学是一门年轻的学科，或者说既古老又年轻——年轻是实、古老为虚——正待发展之中的学科。这似乎成了定论，学子们也深信不疑。

因为年轻，童心尚在，稚气未泯，不成熟也就理所当然的了；因为年轻，还在发育成长，大脑、躯体、四肢均在发展之中，青春尚未焕发，离“风烛残年”遥远得很，何来什么“危机感”？

果真如此吗？

史书载：最早创见“图书馆学”一词是在1807年，德国人施莱廷格，离今已有180年之久矣！大家又公认，图书馆学的正式确立为1887年，马上也将举行一百周年大庆了。从时间观念来看，一百年应该说不是短暂的，当时呱呱坠地的婴儿大多已离开人世，幸存者皆老态龙钟，步履艰难了。一百年可以造就三、四代人。从科学发展史认识，十九世纪末到二十世纪的一百年，正是科学发展翻天复地变化的一百年。科学的综合分化、渗透交叉，学科间的“婚配嫁娶”，衍生了多少代的子孙。说图书馆学年轻，不知相对什么学科而言？如果同亚里士多德老爷爷创建的古代哲学和科学相比，那确实是“小弟弟”了；但如果与二十世纪以来发展迅速的“老三论”——系统论、控制论、信息论和目前正在崛起的“新三论”——耗散结构理论、协同学、突变论同观，应该说图书馆学又是爷辈了。就是拿同一血缘的情报学作衡量，我们那能说得上年轻，又怎能不感觉到后辈在猛超前辈啊？！

把图书馆学归结为一门年轻的科学并不

有利于图书馆学本身的发展，相反地却造成了看不到学科发展的症结所在，养成一些惰性和某种自我安慰与解嘲。反思一下，这一百年来，许多新学科展翅高飞，惟独图书馆学年轻而不发育，成长如此缓慢。“有心栽花花不开”，我们主观愿望都想提高图书馆学的社会地位，却偏偏社会如此“薄情”，此见如此“固执”。只能说，怨爹怨娘不如恨自己不成钢。

可否得出这样的结论：并不年轻的图书馆学处在亚节奏的发展中，凝固在超稳态的状况中。它自宣告成立至今，“风貌故我、江山依旧”，象个小脚女人蹒跚来迟。麦维尔·杜威在十九世纪末、二十世纪初所树立的图书馆学思想，依然是今天图书馆学思想之本。当前，围绕着以借阅流通为主的图书馆技术处理，方法原则，早在一百年前就成型了。近几十年来，不论巴特勒、阮岗纳赞、谢拉，还是那个引起争议的波普学说、布鲁克斯思想，只不过是在这个超稳态的图书馆学平静湖面中，投下的几块石子，激起了阵阵涟漪而已。即便是革命导师列宁的关于图书馆事业的那些精辟论述，也没能在这个学科领域中形成强烈的冲击波，掀起翻天大浪。

（“矫枉过正”、“重症猛药”，说得头过一些，也许成了谬误。但愿这一分析不是谬误，而是清醒剂。）

缘 由

一百年来，图书馆学不善于随着不同的时代变化而变化，强烈的科学节奏感在这里显得停滞、消失。除了对于实体的经验描述或是工作方法、技术手段的改进探索外，它的基本理论体系，它的哲学思辨，几乎可以

说是片空白，即使有，一谓零散不系统，二谓有多少个研究者就有多少种理论的解释，而每个人都得从头开始作这番论证，例如关于对象的争论。

“言者谆谆，听者藐藐”，大多数从事图书馆工作的人员并不在意这种理论研究，他们也并不感觉此中确有学问，需要探索。即便是执掌着图书馆的领导者，也没有那种需要。这种现象，巴特勒在本世纪卅年代他的名著中就已论及过了，事至今日，又有多少变化呢？这样一种较普遍的漠视冷淡理论研究的现象，是导致图书馆学发展超稳态的缘由之一。

构筑在以出纳流通为中心——姑且认为藏书楼观念已基本破除——的一书一刊的图书整理与传递服务的方法，几十年如一日，鲜有变化。在这种原始层次上的图书馆实践活动又构成了图书馆学理论抽象的源泉。围绕着对这一实体活动的描述，被认为高于一切，理性主义的深层次探索又普遍缺乏。理论成为对现象、对实体的粗浅的说明，无力指导实践前进；而简单的实践又推导不出高奥的理论，形不成本质的抽象。加上理论研究的某些偏向，使二者的循环永远难以达到良性目的。这是超稳态存在的第二个缘由。

传统的惯性观念，如主张图书馆工作的稳定性、延续性，阻碍了它的必要的适应变迁；把一书一刊的文献借阅服务看作是天经地义，不容更改，忽视了对知识内容、情报信息单元的传递，只能导致在低水平、低层次上的徘徊；学科建设、理论研究、乃至高等学府的图书馆学教育，均以现有的图书馆工作的实际内容作为模式，构成框架，十九世纪以来的职业训练痕迹在在皆存，改革的呼声虽然强烈，落实并付诸行动却十分困难。既然面对着的是过去，而不是未来，又怎能使超稳态的状况有所变化呢？

强烈的封闭性——思想方法的狭窄性、

课题选择的直观性、研究内容的垂直性，使人们的思维向度只重于内倾和固定的框架之中。眼见到的就是图书馆这样一个社会实体，或者放大了的图书馆事业这样一种概念。横向的触角、大系统的观念近年来虽然有所注意，只能说还刚起步，不足以改变它本身的封闭性——一些引文分析数据说明了图书馆学研究的内倾性。封闭性使它具有较顽固的保守性和抗变性，也造成它的稳态状况的根由。

社会整体发展对文献信息资源的开发要求，对知识或情报的渴望尚没有强烈到足以形成强大的冲击来迫使图书馆工作向更高层次的服务迈进，而传统的惯性和小生产方式的观念也使我们缺乏必要的内张力作一番自我变更。我们所能贡献给社会，“输出”给社会的仍是如此微不足道”——尽管教科书上可以大谈图书馆的社会作用，可以比作“耳目”、“心脏”、“参谋”等等——我们岂能单方面要求社会必须给我们以强大的“输入”，“强求”社会的承认呢？即使社会给予应有的承认，——这种承认也是应该的——难道我们就不感到有愧吗？而且这种承认又能否持久呢？

由此，社会与图书馆之间的“输入”、“输出”，从长远意义上讲，两者一定要保持均衡等量。只有当社会需求成为一种强大的推力，图书馆的变更才是现实的，图书馆学的研究也才能抛开某种束缚而前进。同时，也只有图书馆学研究和图书馆活动对社会的“输出”达到足够强的量时，社会才能对我们“刮目相看”。而这一百年来，社会对图书馆的要求呈慢速增长状态，图书馆对社会的贡献也处在“若明若暗”、“若即若离”的游移中。因而，图书馆学研究的亚节奏发展也成“自然”了。

怎么办

“纠缠于实体难以使图书馆学大踏步前

进”，这可以说是一种较清醒的认识。图书馆学的基础研究要源于实践，又要高于实践。我们现在已经有了这样的认识，那就是图书馆学需要腾飞。我们感觉到了它的不足，隐约或甚至明显地意识到“危机四伏”，从而激发紧迫感，责任感，我们就有了腾飞的资本。为此，“清醒估计，猛击一掌，开展讨论，坚持前进”，是第一对策。这几年来，图书馆学基础研究有发现、有进步，也有阻力，已经展开过的一些讨论都由于种种原因而中途辍止。这次，作为全国学会出版物——《图书馆学通讯》关于开展图书馆学研究方向的讨论，提出“我们的图书馆学研究仍是要清理，要改革，要前进的”，并且深信“最后总是会有收获的”这样一种认识和做法，值得赞赏和提倡。但愿锲而不舍地坚持下去，而不要再次“暂停下来”。因为只有这样，才能戳痛那心安理得、麻木不仁的感觉，焕发和组织起学科建设的热潮。

笔者无意在此提出某个理论体系或某种观点，笔者却是十分欣赏张晓林和彭修义同志的作法：要从宏观范围，整体理论上做起，探索和建立一个能够完整地表达图书馆活动本质联系的理论体系。那种以局部问题的研究，对实体活动的具体描述的方法应该抛弃了，代之以整体的、宏观的研究，放在社会大系统中的本质考察。所谓宏观研究，就是要对于一些能够带动整个学科取得突破性进展，能够为各种具体理论问题指明方向、开拓领域的、全局性的课题和综合的开发性的探索。例如图书馆学的理论基础问题、学科体系结构、核心理论规范、概念和范畴体系等。对于八十年代一直争论不休的有关学科对象问题的讨论、或近几年来学科性质的重新认识之类课题，在一个整体理论框架尚付阙如，一致所公认的学科“范型”还不甚具备的条件下，即使再争议一千次、一万次，也许还是各说各的，而且都自认为最正确。所以，对策之二：改变研究方法，重

新寻找研究角度，重视宏观考察、整体建设。

我们开展图书馆学研究方向的讨论，一定要重视现实问题的研究。基础理论要发展，必须以图书馆事业发展为依托，从现实中吸收研究材料和课题，以新的理论指导实践。一切科学理论不仅在于认识世界，重要的是改造世界。理论中介化趋势，向方法论转化，向现实转化，已经是当代科学发展的特点。如果我们的理论不能成为在实践中活化的理论，指导实践，提高实践能力，理论不为实际服务，那就是对时代潮流的逆动，这样的理论将是无生命力的。

笔者最后提出在开展图书馆学研究方向的讨论中，实行“童叟无欺”。笔者记得在孩提时期，常见商店门口悬挂着“童叟无欺”的牌匾，想来无非要表明，对顾客一视同仁。

学术领域中，“叟”者总是受尊敬的一方，他们年长，其中学术造诣高、研究工底深者大有人在。他们的文章一般说编辑部是不敢怠慢的。社会上的“荣誉迭加”原则，使即便有些内容平庸之作，也容易得到发表的机会。

至于初出茅庐，名不见经传的“童子”，就没有这种幸运了。成果的发表，观点的首肯，都要经过一番艰苦的努力。为了获得成功，于是乎就有了攀附“智叟”，甘愿以自己研究成果恭请“名士”领衔联名之举。用心煞苦矣——说来惭愧，笔者本人也受到此类幸遇。

说这段话并不想批评这种已很自然的现象，只是想加上这么一个创议，要发展图书馆学研究，形成风雷交加、生气勃发局面，也得要“童叟无欺”。只要是有内容、有见地的好文章，一律给予发表，批评的或被批评的都可以谈自己的观点，学术上要有“争”有“鸣”，“刀光剑影”你来我往，不讲资历，只求探索真理。一潭静水或者锋面不交的状况成不了学术大气候。提出这一点，在图书馆学研究中或许是很有意义的。